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 Etude d’une réaction d’estérification.
Ecrire l’équation de la réaction chimique correspondant à la transformation, lente, entre l’acide éthanoïque et 

le butan-1-ol. 

 

 

 

 

 

d’acide acétique et de butan

A intervalles réguliers, on prélève un tube à essais, on verse son contenu

dans un bécher contenant de l’eau glacée .

Quel est le but de cette opération

 

 

 

 

 Puis on dose le contenu du bécher par une solution concentrée de soude, en présence de phénolphtaléine.

Ecrire l’équation correspondant à ce dosage

 

 

Comment repère –t-on l’équivalence ?

 

 

Qu’appelle –t-on « volume corrigé » dans le tableau de résultats ci

 

 

 

Exprimer la quantité d’acide acétique restant en fonction de la concentration Cb ( Cb = 2 mol.L

de soude, du volume (corrigé) versé à 

 

 

 

 Compléter le tableau d’avancement de la réaction .
     Acide éthanoïque  +        butan

x = 0 13 mmol 

x  

xmax  

xfin  

 

 

 

 Compléter le tableau de résultats

n° tube t (mn) Veq(mL) 

0 0.1 6.9 
1 6 4.3 
2 10 3.6 
3 13 3.4 
4 25 3.0 
5 38 2.9 
6 50.1 2.8 

Etude d’une réaction d’estérification. 
Ecrire l’équation de la réaction chimique correspondant à la transformation, lente, entre l’acide éthanoïque et 

 On fait réagir dans plusieurs tubes à essais un mélange équimolaire  

d’acide acétique et de butan-1-ol, avec 2 gouttes d’acide sulfurique.

A intervalles réguliers, on prélève un tube à essais, on verse son contenu

dans un bécher contenant de l’eau glacée . 

Quel est le but de cette opération ? 

Puis on dose le contenu du bécher par une solution concentrée de soude, en présence de phénolphtaléine.

Ecrire l’équation correspondant à ce dosage :  

? 

» dans le tableau de résultats ci-dessous ? 

Exprimer la quantité d’acide acétique restant en fonction de la concentration Cb ( Cb = 2 mol.L

de soude, du volume (corrigé) versé à l’équivalence. 

Compléter le tableau d’avancement de la réaction . 
Acide éthanoïque  +        butan-1-ol          =    ester         +           eau

13 mmol 0 

  

  

  

ableau de résultats : 

V(dosage acide acétique)  n(acide acet. restant)  n(ester formé)

6.5 13 
3.9 7.8 
3.2 6.4 

  
2.6 5.2 
2.5 5.0 
2.4 4.8 
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Ecrire l’équation de la réaction chimique correspondant à la transformation, lente, entre l’acide éthanoïque et 

On fait réagir dans plusieurs tubes à essais un mélange équimolaire  

ol, avec 2 gouttes d’acide sulfurique. 

A intervalles réguliers, on prélève un tube à essais, on verse son contenu 

Puis on dose le contenu du bécher par une solution concentrée de soude, en présence de phénolphtaléine. 

Exprimer la quantité d’acide acétique restant en fonction de la concentration Cb ( Cb = 2 mol.L-1) de la solution 

ol          =    ester         +           eau 
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n(ester formé)  

0 
5.2 
6. 6 
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8.2 



 

 

 

 Graphe n(ester formé) = f(t)

 Déterminer la quantité d’ester formé à la fin de la réaction.

 

 Calculer le taux d’avancement final.  L’avancement maximal est

 

 

 

 Donner l’expression de la constante de réaction Qr,fin.    Calculer sa valeur. Comparer à la valeur de la 

constante d’équilibre de la réaction (K = 4). L’état d’équilibre est

 

 

 

 

 

 

 Quel est le rôle de l’acide sulfurique

 

 

  Etude d’une réaction d’hydrolyse.
On étudie l’évolution d’un système constitué d’une mole d’éthanoate de méthyle  et d’une mole d’eau.

Ecrire l’équation de la réaction associée à cette transformation chimique. Nommer les produits formés.

 

 

 

 

Les courbes ci-dessous montrent l’évolution de la 

différentes conditions expérimentales. Quelles conclusions peut
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vitesse de cette 

transformation

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Déterminer la quantité d’ester formé à la fin de la réaction. 

Calculer le taux d’avancement final.  L’avancement maximal est-il atteint ?  

constante de réaction Qr,fin.    Calculer sa valeur. Comparer à la valeur de la 

constante d’équilibre de la réaction (K = 4). L’état d’équilibre est-il atteint ? 

Quel est le rôle de l’acide sulfurique ? 

Etude d’une réaction d’hydrolyse. 
die l’évolution d’un système constitué d’une mole d’éthanoate de méthyle  et d’une mole d’eau.

Ecrire l’équation de la réaction associée à cette transformation chimique. Nommer les produits formés.

dessous montrent l’évolution de la quantité de matière d’acide acétique formé, avec 

différentes conditions expérimentales. Quelles conclusions peut-on tirer de l’étude de ces courbes
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n(acide formé) = f(t)

T1 >T2  avec catalyseur

30 40 50 60

t (mn)

n(ester formé)= f(t)
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 Que peut-on dire de la 

vitesse de cette 

transformation ?  

 

constante de réaction Qr,fin.    Calculer sa valeur. Comparer à la valeur de la 

die l’évolution d’un système constitué d’une mole d’éthanoate de méthyle  et d’une mole d’eau. 

Ecrire l’équation de la réaction associée à cette transformation chimique. Nommer les produits formés. 

quantité de matière d’acide acétique formé, avec 

on tirer de l’étude de ces courbes ? 



 

 

 Influence d’un excès d’un réactif.
On étudie la synthèse du méthanoate de méthyle, avec

étudie différents mélanges initiaux . 

  Ecrire l’équation de la réaction associée à cette transformation.

 

 

 Les résultats sont regroupés dans le tableau ci
Système chimique n(acide initial)

1 1 

2 1 

3 5 

Compléter le tableau et commenter les résultats.

 

 

 

 Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour le système 2

       Acide                   +          alcool            =          ester               +          eau           

x =0 1 

xeq  

Donner l’expression de la constante de réaction à l’équilibre . Sachant que K = 4 , en déduire la valeur de 

l’avancement à l’équilibre : xeq .  Retrouve

 

 

 

 

 

 Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour le système 1

       Acide                   +          alcool            =      

x =0 1 

xeq  

Donner l’expression de la constante de réaction à l’équilibre ( K = 4)

(xe=0,95) est bien solution de l équation obtenue. Conclure.
 

 

 

 

 Influence de l’élimination d’un produit.
On réalise l’estérification précédente, en présence d’acide sulf

initial est stoechiométrique.

Le montage utilisé est représenté ci

Le taux d’avancement final est de l’ordre de 

 

 

 

 

 

  T ebullition 
Acide formique 100,7 

Ethanol 78,5 

Ester 54,3 

eau 100 

 

 

  

cours de cette estérification

Influence d’un excès d’un réactif. 
On étudie la synthèse du méthanoate de méthyle, avec un catalyseur, et à une température déterminée

 

Ecrire l’équation de la réaction associée à cette transformation. 

Les résultats sont regroupés dans le tableau ci-dessous : 
n(acide initial) n (alcool initial) n(ester maximal) 

1  

5  

1  

Compléter le tableau et commenter les résultats. 

Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour le système 2 

Acide                   +          alcool            =          ester               +          eau           

1 0 

  

Donner l’expression de la constante de réaction à l’équilibre . Sachant que K = 4 , en déduire la valeur de 

.  Retrouve-t-on la valeur expérimentale ? 

Etablir le tableau d’avancement de la réaction pour le système 1 

Acide                   +          alcool            =          ester               +          eau           

5 0 

  

Donner l’expression de la constante de réaction à l’équilibre ( K = 4) : vérifier que la valeur expérimentale 

=0,95) est bien solution de l équation obtenue. Conclure. 

ence de l’élimination d’un produit. 
On réalise l’estérification précédente, en présence d’acide sulf

initial est stoechiométrique. 

Le montage utilisé est représenté ci-contre. 

Le taux d’avancement final est de l’ordre de 0,95. 

      Commenter les résultats de cette expérience.

  Que recueille-t-on dans l’erlenmeyer ? 

 

  Pourquoi doit-on surveiller la température du mélange réactionnel au 

cours de cette estérification ? 

4

un catalyseur, et à une température déterminée : on 

n(ester obtenu à l’équilibre) 

0.67 

0.95 

0.95 

Acide                   +          alcool            =          ester               +          eau            

0 

 

Donner l’expression de la constante de réaction à l’équilibre . Sachant que K = 4 , en déduire la valeur de 

ester               +          eau            

0 

 

: vérifier que la valeur expérimentale 

On réalise l’estérification précédente, en présence d’acide sulfurique. Le mélange 

Commenter les résultats de cette expérience. 

on surveiller la température du mélange réactionnel au 


